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Frohe 
Weihnachten

und ein esundes 
neues Jahr 2023

Grußwort 

Liebe Mitbürger, Mitglieder, Helfer, 

Vereine, Freunde und Förderer.

Es ist an der Zeit einen ersten Rückblick auf das Jahr 2023 zu werfen.

Das Jahr 2023 war für die Bürgergemeinschaft 1949 Brühl-Vochem e.V. ein 
nicht einfaches Jahr. Mit großem Einsatz und Freude haben wir die Arbeit für 
den Stadtteil in Angriff genommen. Der zweite Start verlief besser als 
erwartet.

Der größte Erfolg war, dass viele verschiedene Vereine und Gruppen aktiv an 
unseren Veranstaltungen teilgenommen haben.

Die Veranstaltungen konnten wir erfolgreich durchführen und viele Besucher, 
auch von Außerhalb, begrüßen

Im Jahr 2024 feiern wir das 75- jährige Bestehen der Bürgergemeinschaft und 
werden unsere Veranstaltungen entsprechend planen.

Für die Zukunft wünsche ich mir, wie in unserem Logo, 

„Gemeinsam— mehr— erreichen“, 

eine weitere gute Zusammenarbeit mit Allen im Stadtteil.

Bürgergemeinschaft 1949 Brühl-Vochem e.V.

Karl Matheis 

1. Vorsitzender und Team.
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Stadt Jahrmarkt heißt es jetzt „ Stadtteilfest“

Vom 16.09. bis 17.09.2023 feierten wir unter einem neuen Namen das 
Stadtteilfest.

Viele Gespräche mit Vereinen und Gruppen aus unserem Stadtteil und 
von Außerhalb führten wir zur Vorbereitung. 

Da wir ein neues Konzept entwickelt haben, konnten wir das Angebot 
für die Besucher erweitern.

Der Samstag wurde erstmalig zum „internationalen Tag“. Die vielen 
verschiedene Gerichte wurden dem Anspruch gerecht. Griechische -, 
afrikanische, – türkische und deutsche Gerichte wurden angeboten.

Weiter gab es Kaffee und Kuchen, Waffeln, Crêpes. Den Getränkestand 
teilten sich an dem Wochenende die Spielvereinigung und der TTC- 
Blau Weiß Brühl-Vochem. Somit war für das leibliche Wohl an beiden 
Tagen bestens gesorgt.

Die „KG-Löstige Kierberger“ nahm zum ersten Mal teil und versorgte 
die Besucher an ihrem Stand mit Reibekuchen und Grillgerichten.

Das Kaffee der Bürgergemeinschaft war gut besucht und wir bedanken 
uns bei allen Kuchenspender.

An diesem Wochenende hatten wir ein umfangreiches Musikprogramm 
für die Besucher vorbereitet.

Nach der Begrüßung des Bürgermeisters ,Dieter Freytag, eröffneten die 
Kinder der Regenbogenschule Vochem unser Stadtteilfest.

Im Anschluss hatten wir weitere Live-Musik für die Besucher.

„Sambasurium“, Fabian Henseler, (junger Musiker), und am Abend 
sorgte die Band „Lost ID“ unter der Leitung von Simon Lerose für 
einen großartigen Samstagabend. Durch die gute Stimmung traten 
spontan die griechischen- und afrikanischen Teilnehmer auf.
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Jugendtreff Klasse Vochem 

Jugendtreff“ Klasse“ Vochem









Statt Jahrmarkt heißt es jetzt „ Stadtteilfest“ Teil 2

DerSonntag stand ganz im Zeichen des Oldtimertreffen. Der Vorstand hatte 
alles vorbereitet, um die Oldtimerfreunde zu begrüßen.

Um 9:00 Uhr trafen die ersten Teilnehmer ein. Bis zum Mittag waren ca. 150 
Oldtimer, Traktoren und Motorräder angereist.

Sie erhielten von der Bürgergemeinschaft ein kostenloses Frühstück und als 
Begrüßungsgeschenk eine Brühltasche mit einem Oldtimerkalender für das Jahr 
2024 und unseren Button 2023. Wir danken dem Kulturamt der Stadt Brühl für 
die Tragetaschen mit dem Brühllogo.

Die ersten Besucher schauten sich die Oldtimer mit Begeisterung an und so war 
ein reger Betrieb auf dem Thüringer Platz.

An diesem Tag hatten wir für die Besucher und Teilnehmer ein 
abwechslungsreiches Musikprogramm vorbereitet.

Musikalischer Frühschoppen mit den Bergseemusikanten und am Nachmittag 
Kaffeeausmusik mit Silvia und Rudi wurde von den Besuchern sehr gut 
angenommen.

Die Brühler Helden zeigten einen Ausschnitt aus ihrem Angebot, das für Kinder 
und Erwachsene im sportlichen Bereich liegt.

Für die Kinder hatten wir in diesem Jahr einen besonderen Stand.“Rocco`s 
Holzeisenbahn“ mit verschieden Spielwelten fand einen überwältigen Andrang. 
Dieses Zelt wurden an beiden Tagen von den Kindern begeistert angenommen. 
So hatten die Eltern Gelegenheit sich mit anderen Eltern zu unterhalten und 
Kontakte knüpften.



Folgende Gruppen und Verein beteiligten sich am Stadtteilfest.

Bildungs- und Kulturverein Brühl - -Griechischer Kulturverein „Hellas“ 
Brühl e.V.  – Tabasamie Afrika e. V. – KG-Löstige Kierberger von 1975 
e.V. – Kahramanlar die Brühler Helden e.V. - Kinder- u. Familienzentrum 
der Stadt Brühl -  Gebausie Brühl GmbH Pfarrer-Paul-Schiffarth-Haus, 
Evangelische Kirchengemeinde Andreas Kirche, - DRK- Stadtverband 
Brühl – Gabi u. Nicole Behringer – Kreativ by Sonja und Freundin  Corinna 
Ausschank– TTC-Blau- Weis Brühl-Vochem e.V.– Spielevereinigung 
Brühl-Vochem e.V. u. BTV - Brühler Turnverein e.V.

Die Bürgergemeinschaft war mit einem umfangreichen Angebot vertreten. 

Kaffee und Kuchen, Große Verlosung, die am Sonntag um 14:00 Uhr 
ausverkauft war.

Das Konzept dieser Veranstaltung war vom Vorstand die richtige 
Entscheidung und führte zum großen Erfolg.

Dieses Konzept ist der richtige Weg für die Zukunft.  

Ohne die Unterstützung der KSK-Köln – Gebausie Brühl – Stadtwerke 
Brühl – Stadt Brühl – Z1 Studio – Brauerei Bischoff – Firma Kastenholz – 
Metzgerei Peter u. Oliver Kuhl – Blumen Helga   Stifts- Apotheke Brühl-
Vochem – und einige ungenannte Spenden, wäre das Fest nicht 
durchführbar. Wir danken allen Helfern, die uns an dem Wochenende 
unterstützt haben.

Danke Danke Danke
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Grußwort des Präsidenten,

Hans Burum zum 33 Jährigen Jubiläum.

Liebe Freunde des Rheinischen Karnevals.

Nun gehen wir bereits in die 33 Session unter meiner 

Präsidentschaft. Wo ist die Zeit geblieben?!? 

Eine schöne Zeit? Ja,,,aber Anstrengend! Ja!.

3 x 11  Jahre Blau Gold, und das während der Corona Zeit

So werden  wir  versuchen   alle Veranstaltungen Durchzuführen.

Bisher haben  wir  bei allen K.-Umzügen mit Festwagen oder Gruppen mit  
Tanz Corps  Teilgenommen.! Jedes Jahr im November Corps-Appell bzw. 
Auftakt der neuen Session gefeiert und immer eine Karnevalistische 
Veranstaltung im Saal durchgeführt. Dass die blaugoldenen im Karneval einen 
eigenen Beitrag leisten liegt auf der Hand. Alle die nicht geglaubt haben das zu 
erreichen sind nun eines besseren belehrt worden. Unsere Tanz-Corps ob 
kleine oder große Garde sind auch außerhalb der Karnevals Session Tänzerisch 
Aktiv.Hier zeigt sich ein besonderes Engagement vieler Kinder und 
Jugendlicher zur Pflege  des Garde und Tanz-Sports. Mein persönlicher Dank 
gilt hier natürlich der Zeugwartin  Regina denn ohne Uniform Pflege und 
Änderungen keine Garde. Ebenso der Kommandantin Franca versch. Trainer/in 
mit Betreuern, Freunden u. Gönnern Ehrensenat ,In/Aktive/ Mitgliedern die 
mit Ihren Möglichkeiten den Verein Unterstützt haben. Leider ist das Interesse 
an unseren Aktivitäten in Vochem  aber auch insgesamt  gesehen stark 
Rückläufig so dass wir nun auch den sogen Gürtel enger schnallen müssen.Wir 
sind das ganze Jahr mit Aktivitäten beschäftigt. Heute zieht unser Tanz-Corps 
durch den rheinischen Karneval auch über die Grenzen hinaus um Menschen 
Freude zu bringen. Ich denke wir sind auf dem richtigen Weg und so ruft mit 
mir aus: 

Wat och passeet, dat es doch klor, mir blieve wo mir sen all die Johr, en 
unserem Veedel und wünsche allen eine gesunde und  schöne Session

Mit drei mol Blau-Gold Alaaf

Präsident

Hans Burum
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Nach dem Abstieg der 1. Mannschaft des TTC Vochem zum Ende 
der vergangenen Saison und dem damit verbundenen Verlust zweier 
Stammspieler mussten die Mannschaften des TTC Vochem für die 
Saison 23/24 neu aufgestellt werden. 

Darüber hinaus führten Veränderungen der Organisationsstrukturen 
des Westdeutschen Tischtennis-Verbandes zu einer Neugliederung 
der Ligen.

Die Erste startet nun mit einer 6er-Mannschaft in der NRW-Liga. 
Für diese Mannschaft konnte mit dem 16jährigen Marius Strahl von 
der TTG Langenich ein hoffnungsvolles Nachwuchstalent 
gewonnen werden, der im vergangenen Jahr eine bemerkenswerte 
Leistung in der Landesliga zeigte. Mit Adrian Gossow rückt ein 
zweites jugendliches Talent in die 1. Mannschaft auf. Ihm gelang 
das Kunststück, bei den diesjährigen Bezirksmeisterschaften sowohl 
in der Jugend als auch in der Herren-A-Klasse an einem Tag beide 
Titel zu gewinnen. 

Komplettiert wird die Mannschaft durch Daniel Porten (zurück von 
seiner Weltreise) und Moritz Weinand, ergänzt durch Marcel 
Jerosch, Nils Röttgen und Shaki Kanwal.

Die 2. Mannschaft verzichtete auf die Relegation um den 
Klassenerhalt in der Verbandsliga und startet nun in der neuen 
Bezirksoberliga. 

Ergänzt werden die Seniorenteams durch die 3. Mannschaft in der 
1. Bezirksklasse und der 4. Mannschaft in der 3. 
Bezirksklasse.Erfreulicherweise können auch in diesem Jahr wieder 
3 Jugendteams gemeldet werden, die von Nils Röttgen und weiteren 
Jugendtrainern bestens betreut und weiterentwickelt werden.Auch 
vor Beginn der Saison waren die Verantwortlichen des TTC aktiv. 

Vochemer NotizenSeite 16



Wie schon im vergangenen Jahr beteiligten sie sich am „Tag des 
Sports“ auf dem Belvedere-Parkplatz in Brühl, wo reges Interesse 
an unserem Sport festzustellen war. Hierbei gab unsere 
Nachwuchsspielerin Sophia Heck im Rahmen eines Interviews mit 
dem Bürgermeister und anderen Topsportlern aus Brühl einen 
Einblick in ihren Tischtennisalltag. 

Traditionell war auch die Übernahme des Getränkeausschanks 
beim Vochemer Stadtteilfest, das dieses Jahr bei bestem Wetter 
stattfand. Abgerundet wird das Jahr traditionell mit den Vereins-
meisterschaften und der Weihnachtsfeier im Dezember dieses Jahres.
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Löstige Kierberger und und Rheingold Hürth

         Frohe Weihnachten

    und ein gutes neues Jahr 2024

              wünschen wir 

unseren Kunden und ihren Familien

        Marc Höveler

Malerwerkstatt
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Spielvereinigung Brühl-Vochem

St. Seb. Schützenbruderschaft

Fidele Kegeljonge

Integrationspreis 2022 für die Bürgergemeinschaft

Am 22.11.2023 erhielt die Bürgergemeinschaft und vier weitere 
Teilnehmer den

Integrationspreis des Integrationsrates der Stadt Brühl. 

Der Vorstand freute sich über die Einladung in den Kapitelsaal im 
Rathaus.

Die Vorstandsmitglieder: 1. Vorsitzender Karl Matheis  2.Vorsitzender 
Stephan Henseler, Geschäftsführerin Franziska Matheis ,Beisitzer Doris 
Müller und Christos Polyzos nahmen teil.

Herr Bürgermeister Dieter Freytag hielt die Begrüßungsrede.

Er lobte die Arbeit aller Preisträger, die in diesem Jahr ausgezeichnet 
wurden.

Der Vorstand nahm für die Bürgergemeinschaft den Integrationspreis 
mit einem Scheck in Höhe von 100,00 € entgegen. In einer kurzen Rede 
dankte Karl Matheis für die Ehrung und sagte, dass es wichtig ist, mehr 
Gemeinsamkeit zu zeigen und die Grundwerte in unserer Gesellschaft zu 
schützen. 

„Wir müssen uns austauschen, zusammen engagieren und dann werden 
wir auch weiterhin diesen wichtigen Beitrag für unsere Stadtgesellschaft 
leisten können.

Zwischen den einzelnen Ehrungen gab es Musik von „Nina Anders“ der 
passende Rahmen für diesen Abend. 

Im Anschluss wurden noch viele Gespräche in gemütlicher Runde 
geführt.

Wir bedanken uns bei dem Integrationsrat der Stadt Brühl, bei 
Bürgermeister Dieter Freytag, bei den Helfern der Stadt Brühl und bei 
Frau Kilian für den unvergesslichen Abend.



Hier alle Preisträger
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         Frohe Weihnachten

    und ein gutes neues Jahr 2024

              wünschen wir 

unseren Kunden und Ihren Familien

        Toni Schickel GmbH
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Evangelische Jugend  Brühl-Vochem

Kommentator Norbert und das 
Brühler Dreigestirn

Bürgermeister im Gespräch         Frohe Weihnachten

    und ein gutes neues Jahr 2024

 wünscht Ihnen und Ihren Familien

               Blumen Helga 

Schulstr. 22, 50321 Brühl-Kierberg

         Frohe Weihnachten 

und ein gutes neues Jahr 2024 

wünscht Ihnen und Ihren Familien

Rund ums Haar Damen- und Herrensalon

        Elke Commer, Römerstr. 407

Vochemer NotizenSeite 24



         F
rohe Weihnachten

    und ein gutes neues Jahr 2024

          
    wünschen wir 

unseren Kunden und Ihren Familien

        E
lektrofachgeschäft

Josef Lieven





Wichtiger Hinweis zur Vorbereitung 
des Karnevalszug 2024

Ab Dezember werden die Vereine, die im  Karnevalszug  
Brühl-Vochem mitgehen, eine Haussammlung im Auftrag 
der Bürgergemeinschaft in Brühl-Vochem durchführen. 
Bitte lassen Sie sich die Vollmacht der BGV zeigen. Nur 
so können Sie sicher sein, das keine anderen Personen 
eine Haussammlung durchführen dürfen.

Aufruf:
Wir suchen Wagenengel und Begleiter für den 

Vochemer Zug 2024.
Bei interresse bitte beim Zugleiter Tel. 02232 25885

melden.
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Wir wünschen unseren Kunden

    eine frohe Weihnachtszeit.

      Kommen Sie gut und gesund ins neue Jahr 2024

        Quynh-Anh Nguyen und Team

der Stifts-Apotheke
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Abschlussfeier im „Klasse“-Treff 

Junge Geflüchtete stellen Ihre Projekte vor. 

Am 24. November hat sich hoher Besuch im 
KLASSE-Treff angekündigt: Der Bürgermeister, Herr 
Freytag. Entsprechend aufgeregt waren die jungen 
Künstler und Künstlerinnen. Den Bürgermeister lernt man schließlich nicht 
jeden Tag kennen. Am letzten Freitag im November fand im Kinder- und 
Jugendtreff KLASSE die Präsentation der Ergebnisse aus den Kreativ-
Workshops der Kunst- und Musikschule der Stadt Brühl statt. Die Workshops 
waren eine Kooperation zwischen der KuMs und dem Kinder- und Jugendtreff 
KLASSE. 

Über das gesamte Jahr hinweg haben die drei Künstler und Künstlerinnen 
Stephan Rehberg, Viviane Meretta und Homa Emami mit den Kindern und 
Jugendlichen gearbeitet. Stephan Rehberg hat mit den jungen Kreativen unter 
dem Motto „Wohnen in Vochem“ gearbeitet. 

Gemeinsam sind kleine Grußschilder entstanden, die an öffentlichen Orten in 
Brühl aufgestellt worden sind, es wurden Schlüsselanhänger gebastelt und alte 
Milchkartons sind zu coolen Handbällen umfunktioniert worden, mit denen die 
Kinder und Jugendlichen Zuhause und in der Stadt spielen können. 

Viviane Meretta hat den Kindern und Jugendlichen den Naturstoff Holz und 
dessen vielfältige Nutzungsmöglichkeiten nahegebracht. So wurden unter 
anderem Baum-rinden in der Natur untersucht und abgepaust, die 
verschiedenen Holzarten sind erlernt worden und einzigartige und individuelle 
Holzfiguren sind entstanden. 

Auch Homa Emami hat den Kindern und Jugendlichen die Tier- und Naturwelt 
unter dem Thema „Natur und Kunst“ nahegebracht. Gemeinsam mit einer 
ausgewählten Gruppe besuchte sie beispielsweise eine Imkerei uns es sind 
kreative Kunstwerke von Tieren als Bleistiftzeichnungen ent-standen. Für die 
Präsentation der Kunstwerke ist ein Film entstanden, der am Freitag über ein 
Fernsehgerät abgespielt wurde. 
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Das Highlight des Tages war die aktive Teilnahme der jungen Kreativschaffenden. Mit 
Freude haben sie den Film über ihren Imkerei-Ausflug und das Anfertigen der Bleistift-
zeichnungen sowie die Fotos über ihre „Wohnen in  Vochem“-Kunstwerke gesehen 
und haben die Präsentationen mit ihren eigenen Empfindungen und Erinnerungen 
bereichert. Gleiches gilt für die Präsentation der Holzfiguren, die durch die Kinder und 
Jugendlichen selbstständig gehalten worden sind, sodass 
die Gäste die Ideen und Gedanken während des 
Entstehungsprozesses kennenlernen durften. 

Die Abschlussfeier der Projekte war sowohl für die drei 
Künstlerinnen und Künstler, die Gäste sowie den   
Bürgermeister und natürlich für die Nachwuchskünstler ein 
voller Erfolg. Es wurde viel gelacht, sich ausgetauscht und 
die Zusammenarbeit für das kommende Jahr geplant. 

Wir bedanken uns für die Unterstützung und Förderung im 
Besonderen bei unserem Bürgermeister Herrn Freytag, der 
Projektleitung Sylvianna Scholtyssek von der Kunst- und 
Musikschule, der Bürgergemeinschaft Vochem und der 
GEBAUSIE.

Wir möchten einfach mal

sagen an alle Unterstützer. Ob es Werbung 

in unseren Heften ist oder Sach- und 

Geldspenden.
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Karl Matheis übergibt an 
Stella Pitaraki 

DRK Ortsverbank Brühl
eine Kühlbox.

Diese Box wurde von der BGV 
gespendet.

Gleichzeit erhielten Sie eine 
weitere Sachspende (Werbefahne)

Die Spenden wurden aus dem 
Erlös der Kleiderkammer 

finanziert.



            
        Frohe Weihnachten

    und ein gutes neues Jahr 2024 wünschen wir 

          a
llen Patienten und Ihren Familien

       Zahnarzt-Praxisteam Elizabeth Olesiak



         Frohe Weihnachten

    und ein gutes neues Jahr 2024

              wünschen wir 

unseren Kunden und Ihren Familien 

Segalla`s Gelateria & Bistro-Créperie
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Frühere Gaststätte Dreesbach An der Linde

Königsball der St. Sebastianus Schützenbruderschaft vor 
1871 Brühl-Vochem e.V. Vormals Kriegerverein Vochem.

Unser Königsball fand am Samstag, den 14.10.2023, im 
Schützenheim  zu Ehren der neuen Majestäten statt. Viele 
geladene Gäste und Bruderschaften kamen, um mit den neuen 
Majestäten den Königsball zu feiern.

Begonnen wurde der Abend mit dem Abholen der Majestäten. 
Zu einem kleinen Umtrunk traf man sich beim Inaktiven 
Schützenkaiser und König der Bruderschaft. Anschließend 
maschierten die Schützen zum Schützenheim.

Folgende Majestäten vertreten die Bruderschaft im Jahr 
2023/24:

Inaktives Kaiserpaar Karl und Franziska Matheis 

Aktives Könignispaar Christa und Johannes Eigendorf

König der Könige  Friedel Scholl

Von rechts: König der Könige: Friedel Scholl , Aktiver König,

 Johann Eigendorf , Inaktives Kaiserpaar Karl und Franziska Matheis





Ein  Glück – Auf der ehemaligen  Brühler Braunkohlenzeit.  

von Dr. h.c Hans J. Rothkamp.

Nach der Jahrhundertwende zur Zeit der beginnenden 
Industrialisierung durch den  Braunkohlenbergbau, zogen 
morgens die Brühler und die Vochemer  Bergarbeiter zu Fuß zu 
ihren Arbeitsplätzen in den  zahlreichen Brühler Brikettfabriken.

Zu diesen gehörte auch die  Fabrik Gruhlwerk  II. Das Fahrrad 
hatte noch Seltenheitswert, und die heutigen  öffentlichen 
Verkehrsmittel waren unbekannt. 

So hatten die Bergmänner aus Brühl mit seinen Vororten nicht 
selten einen langen Fußmarsch vor sich, bevor sie ihre Schicht 
morgens um 6 Uhr antreten konnten. 

Den Henkelmann und die Butterbrote in der Tasche hörte so 
mancher, der sich verschlafen hatte, schon auf halbem Weg das 
dumpfe Tuten der Fabrikhupe, die Schichtende und gleichzeitig 
Schichtanfang ankündigte.  

Die  Kesselwärter im Kesselhaus, dem Kraftwerk der 
Brikettfabrik, hatte unter anderem die Aufgabe, diesen Wechsel 
im Arbeitsablauf den Bergleuten akustisch anzuzeigen. 

Die geschah durch Ablassen von Dampf über eine Hupe aus 
einem der zahlreichen großen Dampfkessel. 

Vielen älteren Brühlern  klingt es vielleicht noch in den Ohren, 
das von Werk zu Werk im Ton unterschiedliche Tuten oder 
Brummen der Brühler Brikettfabriken. 

Über viele Jahrezehnte war es den Bürgern ein vertrauter Klang, 
nach dem oft genug die wenigen Brühler Uhren gestellt wurden.
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Und noch heute sind die Ausdrücke „do tüt et“ und „et hett getüt“ 
vielen bekannt. 

Mit der Brikettfabrikn Gruhlwerk I. und II.  bleibt auch der Name 
der Familie Direktorenfamilie  Gruhl verbunden . 

Die Brühler  Brikettfabrik Gruhlwerk II. wurde zur Kaiserzeit 
1914 in Dienst gestellt  und schloss  mit der  Sprengung  seiner 2 
Kamine 1965 mit einem letzten „Glück-auf“ für immer ihre 
Fabriktore. 

Heute erinnert nichts mehr an die traditionsreiche Brikettfabrik, 
die mit ihren zwei hohen weithin sichtbaren Schornsteinen zur 
Skyline Brühls und Kierbergs zählte. 

Sie sicherte vielen Brühlern  aber auch auswärtigen  
Bergarbeiterfamilien Lohn und Auskommen. 

Einst stand sie stand einst nahe  der  der Luxemburger Straße und 
Kierbergs.  
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Wir wünschen unseren Gästen

Frohe Weihnachten

und ein gutes neues Jahr 2024

Ihr Restaurant Adria- Stuben
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Frohe Weihnachten und ein gutes neues Jahr 2024

wünscht Ihnen und ihren Familie
baloise Generalagentur 

Dieter Zimmermann

wünscht Ihnen der Vorstand 
der Bürgergemeinschaft 1949 Brühl-Vochem e.V.

und die ehrenamtlichen Helfer 
aus der Kleiderkammer
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Generalagentur Zimmermann
Detmolder Str. 127
50389 Wesseling
Tel: 02236-842606
dieter-fritz.zimmermann@basler-agentur.de
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Frohe Weihnachten 
und ein gutes neues Jahr 2024

wünschen wir unseren Kunden und Ihren Familien

Ihre Metzgerei Kuhl
Inhaber

Peter und Oliver Kuhl
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Die Kleiderkammer geht in ihr neuntes Jahr. 
In den acht Jahren hat sich unser Einsatz zum Wohle für unsere Kunden, 
Flüchtlinge und alle im Stadtteil und auch Außerhalb gelohnt. Mittlerweile 
sind wir 11 Frauen und 3 Männer an drei Tagen. Ja, es ist viel Arbeit! Ja, 
wir machen es Ehrenamtlich! Ja, es geht viel Freizeit verloren. Aber wir 
alle machen es mit viel Ergeiz und auch die helfende Hand beim Einkleiden 
ist den Besuchern sehr wichtig. Wir haben eineeine Umkleide, die sehr viel 
in Anspruch genommen wird. Wir alle wollen 2025 das 10.jährige Bestehen 
unserer Kleiderkammer feiern. Die Einnahmen haben sich gegen dem 
letztes Jahr deutlich erhöht. 
Wir sagen dankeschön für die überaus großen Kleiderspenden, Geschirr, 
Fahrräder, Weihnachtsdekos und vieles mehr.
Kommen Sie vorbei und besuchen Sie unsere sehr schöne Kleiderkammer. 
Alles nach Größen sortiert. Es gibt zwei große Räume, die zum Verweilen 
und Stöbern animieren.
Hier einige Beichspiele: 

Für Kinder: Kinderfahrräder, Spiele,Spielzeug,Bücher,Kleidung von 
Größe 114-148, Schuhe von 23- 36

Männer:
T-Shirt von M-XXXL, Hosen, Jacken, Blazer, Mäntel, Oberhemden, 
Strickjacken, Schuhe von 41-46, Unterwäsche, Strümpfe. 

Damen:
Schuhe, T-Shirt, Hosen von Größe 38-50, Blazer, Blusen,Winterjacken,

Winterpullover 38-56 Kleider, Unterwäsche, Strickjacken, Nachtwäsche, 
Sportsachen. (Sommerkleidung gibt es wieder im Sommer.)

Weiter führen wir: 
Handtücher,Tischwäsche,Bettwäsche,Handtaschen, Bücher, Porzellan 
Tücher, Mützen,Winterschals und Schmuck. 

Vielen Dank an alle ehrenamtlichen Helfer.
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Wichtiger Hinweis: 
Das Lager ist voll bitte rufen Sie uns vorher an, wenn Sie Kleidung 
bringen möchten.  Tel. 02232-25885 oder 015751616821. 

Bitte nichts vorher vorbei bringen. Danke

Mit ihrem Einkauf unterstützen Sie soziale Projekte im Stadtteil und 
tragen zum  Umweltschutz bei.

Öffnungszeiten:  
Mittwoch von 10:00 Uhr bis 13:00 Uhr 

Donnerstag und Freitag von 13:30 bis 17:30 Uhr 
Leipziger Straße 1, 50321 Brühl-Vochem
Buslinie 704 Haltestelle Leipziger Straße

Wir haben auch eine große 
Auswahl an Modenschmuck 
im Angebot 
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Termine 2024

für unsere Bürger u. Mitglieder ab 50 Jahre. 

Vochemer Kaffeetreff für Frauen und Männer,

immer am 2. Dienstag im Monat. 

von 14:30 bis 16:30 Uhr in der Schulaula  der Regenbogenschule

St. Albert-Strasse 2   1. Etage  (Aufzug vorhanden)

Last uns wieder gemeinsam kaffeetrinken, Spielen und erzählen.

Gleichzeitig bieten wir bei den Nachmittagen verschiedene 
Themen an.

Dienstag, den 09.01.2024  

Dienstag, den 12.03.2024 

Dienstag, den 09.04.2024

Dienstag, den 14.05.2024

Dienstag, den 11.06.2024 

Dienstag, den 09.07.2024
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Die Bürgergemeinschaft benötigt Ihre Unterstützung bei 
vielen Projekten und Veranstaltungen in unserem Stadtteil.

1.- Karnevalistischer Nachmittag ab 50 Jahre

2. -Karnevalszug in Vochem

3.- Musikalischer Nachmittag ab 50 Jahre

4.- Vochemer Kaffeetreff ab 50 Jahre Monatlich

5.- Ausflüge

6.- Stadtteilfest

7.- Martinszug

8.- Kinderfeste

9.- Weihnachtsmarkt

10.-Austragen der Vochemer Notizen, Briefe, Flyer.

Haben wir ihr Interesse geweckt, dann sprechen Sie uns an. In 
einem persönlichen Gespräch können wir gerne über die 
verschiedenen Unterstützungsmöglichkeiten sprechen.

Kontakt: per Mail oder Telefon

Der Vorstand

Unterstützung 

       
       

       
 gesucht !
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Termine der BGV  2024 

Am 10.02.2024 geht der Karnevalszug in Brühl-Vochem. 

13:30 Uhr Aufstellung ist wieder in der Weilerstrasse. 

Start 14:00 Uhr

Motto“ 75 Johr Bürgergemeinschaft, dat muss gefiert werde“

Vochemer Kaffeetreff jeden 2 Dienstag im Monat

Termine siehe Seite 48

Jahreshauptversammlung

Am Montag, den 27.03.2024 von 18:00 bis 22:00 Uhr

in der Schulaula, St. Albert Strasse 2

Seniorenfest mit Jubiläum 75 Jahre 

Bürgergemeinschaft 1949 Brühl-Vochem e.V.

Samstag, den 11.05.2024 Beginn 14:00 Uhr

Stadtteilfest rund um den Thüringer Platz

Samstag, den 14.09.2024 
Internationaler Tag in Brühl-Vochem
Vormals „Vochem ist Kult“
Sonntag, den  15.09.2024 Große Oldtimerschau
 
Martinszug 
Dienstag, den 05.11.2024 Aufstellung 17:15 Uhr Beginn 17:30 Uhr
Info im 1 Heft 2024 im Juni

Weihnachtsmarkt auf dem Thüringer Platz
vom Freitag, den 06.12. bis Samstag den 07.12.2024
Alle Bürger sind herzlich eingeladen.

Termine unter Vorbehalt



Martinszug in unserem Stadtteil.

Am 07.11.2023 ging der Martinszug durch den Ort. In diesem Jahr war 
der Zug noch länger als im letzten Jahr, weil die Regenbogenschule von 
Kierberg und Vochem, alle Kitas, Tagespflegeeinrichtungen und viele 
Bürger aus unserem Stadtteil sich dem Zug anschlossen. Zum ersten Mal 
sind wir durch die Matthäusstraße gegangen. Es war für uns wichtig, die 
Straße mit einzubeziehen. Leider haben einige nichts gewusst. Aber es 
stand in den Zeitungen und auf unseren 
Plakaten.

Der lange Zug setzte sich Richtung 
Thüringer Platz fort und wir sind wie in 
den letzten Jahren am Altenzentrum 
vorbeigegangen. 

Das ist für die Bewohner sehr schön  zu 
sehen, was die Kinder für Fackeln bzw. 
Laternen gebastelt haben. Natürlich gab 
es auch wieder Süßigkeiten von den 
Bewohnern für die Kinder. Es war 
schade, dass uns eine Gruppe am 
Johannesstift verlassen hat. 

Der Weg wäre zu weit bis zum Schulhof. 

Auf dem Schulhof angekommen, brannte 
schon das kleine Martinsfeuer. Bei 
Glühwein, Kakao und Weckmann 
verweilten einige Bürger noch eine ganze 
Weile. Viele schöne Rückmeldungen bekam der Vorstand für den Zug. 

Danke sagen wir den beiden Musikkapellen „Löstige Kierberger“, 
Musik-Corps „ Rheingold“ Hürth-Efferen, der Polizei, dem DRK, der St. 
Seb. Schützenbruderschaft Vochem für die Begleitung des St. Martins 
und den vielen Helfern, die den Zug begleitet haben.
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Kinderschutztelefon 
Telefon: 02232 794479

Sonst bitte an die Brühler Feuerwehr 
unter 02232 944300 oder an die Polizei 
unter 02232 18060. 
Von dort wird Ihre Meldung an eine 
Kinderschutzstelle weitergeleitet.

STADTWERKE BRÜHL - Gas, 
Wasser, Strom, Wärme
Bei Ausfall oder Störung der Energie- 
oder Wasserversorgung: 
Telefon 02232 702 888
Bei Gasgeruch
Telefon 02232 702 555

NOTDIENSTE DER ÄRZTE
Ärztlicher Notfalldienst - Kinderarzt-
NotfalldienstAugenarzt-
Notfalldienst,Arztrufzentrale: 
Telefon 116 117
Zahnärztlicher Notdienst, 
Arztrufzentrale: 
Telefon 0180 59 86 700
Giftnotrufzentrale: Telefon 0228 19240

KRANKENHAUS
Marienhospital Brühl 
Telefon 02232 74- 0

POLIZEI
Notrufnummer 110
Polizeiwache Brühl 
Telefon 02232 1806-0
Kreispolizeibehörde Rhein-Erft-Kreis 
Telefon 02233 52-0

FEUERWEHR
Notrufnummer 112
Feuerwache Brühl 
Telefon 02232 94430-0

TIERÄRZTLICHER NOTDIENST
Bali, R. Dr. med.vet.

Nettegasse 122, 50259 Pulheim
Telefon 02238 343

SIRENENWARNUNG 
UND IHRE BEDEUTUNG
1 Minute Dauerton, 
zweimal unterbrochen:  
Feueralarm für die Feuerwehr 
1 Minute Heulton: 
Bevölkerungsalarm 
Verhaltenshinweise: Ruhe 
bewahren - Gebäude / Wohnung 
aufsuchen Türen und Fenster 
schließen Radio einschalten (WDR 
2, Frequenz 100,4 Mhz Informationen 
beachten - Nachbarn informieren
nur im Notfall anrufen! 
Telefon: 110 oder 112 
1 Minute Dauerton Entwarnung. 
Bedeutung: Gefahr ist vorüber

KARTENSPERRUNG
Bundesweite zentrale Notrufnummer 
116 116 zum Sperren von EC-Karten, 
Kreditkarten, Kundenkarten und 
Handykarten): 
Eurocard: 069 79331910
Visa-Card: 069 79201333 
 oder 0800 8118440 
American-Express: 069 97974000
T-Mobile: 0180 3302202
Vodafone / D2: 0800 1721212
E-Plus: 0177 1000
O2: 0179 55222

Neuer Personalausweis:
Bürgerservice des 
BundesinnenministeriumsTelefon 
0180 1333333 oder 116 116  
(allgemeiner Sperr-Notruf)

Notrufverzeichnis

Vochemer NotizenSeite 52





Die Bürgergemeinschaft war zur ersten Eröffnung des TRAFIK-Projekt 
an der Römerstrasse 490 in Brühl-Vochem eingeladen. Es liegt an der 
Haltestelle der Linie 18 und den park&ride Parkplatz. Das Kunstareal 
ist eingebettet zwischen der historischen Römerstraße un den Gleisen 
der Vorgebirgsbahn. 2015 begründeten Andreas Gehlen und Markus 
Döhne hier die Ateliersgemeinschaft. 2017 kam Maria Schaller dazu.

Mann muss diese Kunst kennenlernen, um sich ein Bild von der mit 
liebe gemachten Kunststücke zu verstehen.

In einer sehr freundlichen und netten Runde fanden ausführliche 
Gespräche mit den Künstlern statt.

Öffnungszeiten: Sonntags von 11:00 Uhr bis 16 Uhr und nach 
Vereinbarung  Tel. 01784568703 
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Blitzlicht 

So sieht es am Wochenende auf

dem Thüringer Platz aus. Jetzt

gibt es schon mehr Mülleimer

und trotzdem werden die Pizzakartons

und Essensreste einfach neben die 

Mülleimer oder ins Gebüsch ge-

worfen. Vochem soll Schöner werden, 

aber mit den Fotos, wird gezeigt, wie wir

 trotzdem vermüllen. Wenn die 

Mülleimer voll sind, dann werft es zu 

Hause in die Mülltone.Wir können noch 10 Mülleimer aufstellen, das 

ändert aber nichts bei denen, die das machen.
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02232 / 945 660Tag & Nacht

Bestattungen 
BERNER

Ihr Partner im Trauerfall

www.bestattungen-berner.de

Bestattungen aller Art 
Regelung aller Formalitäten 

Trauerbegleitung 
Bestattungsvorsorge 

Hausbesuche

Büro: Pingsdorfer Straße 127, 50321 Brühl

Wir g
edenken unseren 

verstorbenen Mitgliedern
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Blitzlicht 

Gemütliche Runde beim Gemeinde-
fest  an der Andreaskirche. Es war 
ein schönes Fest. Wir waren dabei 
und bedanken uns für den schönen 
Tag und bei den vielen Helfern.

Die Bürgergemeinschaft gratulierte der Leiterung Anna Wilms zum 
10.jährigen Jubiläum des Kinder-und Familienzentrum der Stadt-Brühl in 
der Schöffenstrasse.Natürlich waren wir nicht mit leeren Händen 
gekommen.Wir konnten dem Förderverein  eine Spende von 500,00 € 
übereichen.

Auch die Stellvertretende Bürgermeisterin der Stadt - Brühl, Pia Regh, 
gratulierte zum Jubiläum.

Herzlichen 
Glückwunsch und 
macht weiter so.

Herzlichen 
Glückwunsch und 
macht weiter so.
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Impressum 

Verantwortlicher Herausgeber 
Bürgergemeinschaft 1949 Brühl-Vochem e.V.

Karl Matheis (1. Vorsitzender) Schultheißstr. 49, 50321 Brühl

Tel.: 02232 - 25885, Fax:  02232 - 578646, 
Homepage: www.bg-vochem.de 

Facebook: facebook.com/BGVochem
Mail: fr.matheis@bg-vochem.de

Redaktion: 
Franziska und Karl Matheis, Elke Schilke, Lukas

Layout & Design: Redaktionsteam

Wir bedanken uns bei den Fotographen:
Matheis und Schilke, 

Anregungen, Kritik, Informationen, Berichte, Fotos
nimmt die Redaktion gerne entgegen. 
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